
 
 

 
Cod. COM. 43054 
 
 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COM UNALE 
 
Numero  18   del  31-05-2017 

 
 

Oggetto:  INTERROGAZIONE DEI GRUPPI CONSILIARI DI MINORANZA I N MATERIA 
DI SERVIZI SOCIALI.  

 
 

L’anno  duemiladiciassette , il giorno  trentuno  del mese di maggio  alle 
ore 18:30, nella Residenza municipale, previa notifica degli inviti personali, 
avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio comunale in 
sessione Ordinaria ed in seduta Pubblica di Prima convocazione. 

 
Risultano: 
 
CONSIGLIERI Pres./Ass.  CONSIGLIERI Pres./Ass.  

CAPPONI FRANCO P PALMIERI FERNANDO     A 
CASTELLANI EDI  P SILEONI JONATHAN  P 
SAVI ALESSIA  P MOZZONI ANDREA P 
MORETTI LUANA  P GAGLIARDINI GIANLUCA  P 
BUSCHITTARI DAVID  P CAMMERTONI DANIELA  P 
SPOLETINI ADRIANO  P SASSAROLI FRANCESCO  P 
TARTARELLI RENATO     A   

Assegnati 13 In carica 13 Presenti n.   11 Assenti n.    2 
 

 
Partecipa, con funzioni esecutive, referenti e di assistenza e ne cura la 

verbalizzazione (articolo 97, comma 4a, del D.lgs. n. 267/2000) il Segretario 
Comunale PERRONI BENEDETTO. 

 
Il Sig. CAPPONI FRANCO , constatato il numero legale degli intervenuti, 

assume la presidenza nella sua qualità di Sindaco, dichiara aperta la seduta e 
pone in discussione la pratica segnata all’ordine del giorno. 

 
Vengono designati in qualità di scrutatori i Consiglieri: 

MORETTI LUANA 
GAGLIARDINI GIANLUCA 
CAMMERTONI DANIELA 

CITTA’  DI  TREIA 
(Provincia di Macerata) 
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PREMESSA: 
 
I Gruppi consiliari di minoranza “MeritiAmo Treia” e "Il Futuro nel Cuore” hanno 

presentato una interrogazione, acquisita al protocollo n. 7.795 del 2 maggio 2017, in 
materia di Servizi sociali. 

 
Il documento, volto ad acquisire informazioni o spiegazioni in ordine ad un 

determinato fatto, è allegato in calce al presente atto, di cui forma parte integrante e 
sostanziale. 

 
Le interrogazioni sono disciplinate dagli articoli 46 e 47 del Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio comunale. 
 
Per lo svolgimento si richiama l’articolo 47 del regolamento che testualmente 

recita: 
“1. Le risposte alle interrogazioni vengono date dal Sindaco o da un assessore 

all’inizio della seduta, allo scopo fissata. Esse non possono avere durata superiore a 
quindici minuti e possono dar luogo a replica da parte dell’interrogante, che può anche 
dichiarare di essere o no soddisfatto. 

2. La replica non può avere durata superiore a dieci minuti. 
3. Nel caso l’interrogazione sia stata presentata da più consiglieri, il diritto di 

replica spetta ad uno di essi. Tale diritto spetta al primo firmatario, salvo che tra gli 
interroganti non sia intervenuto diverso accordo. 

4. L’assenza dell’interrogante comporta in ogni caso la dichiarazione, da parte 
del Sindaco, di decadenza dell’interrogazione.” 
 
Il sindaco cede la parola ai gruppi consiliari di minoranza per illustrare l’interrogazione. 
 
MOZZONI, capogruppo della lista “MeritiAmo Treia”:  dà lettura dell’intervento 
sulla interrogazione presentata nel quale ricorda l’azione svolta dall’opposizione per 
sensibilizzare l’Amministrazione sulle problematiche sociali. Menziona l’attuale dissesto 
del tessuto sociale aggravato dall’emergenza economica e dal terremoto del 2016. 
Evidenzia i recenti fatti di cronaca registrati all’interno del territorio treiese scaturenti dal 
disagio sociale. Auspica, infine, un più ampio confronto che possa condurre alla 
costituzione di un nuovo centro di ascolto territoriale. (intervento scritto depositato agli 
atti) 
 
Alle ore 18:48 entra Tartarelli Renato, presenti n. 12 consiglieri. 
 
SAVI, assessore ai servizi sociali: ribadisce che in sede di Commissione consiliare molti 
temi sono stati affrontati. 
Precisa che a metà mandato tutti gli ambiti di intervento previsti all’inizio del mandato 
sono stati sviluppati. 
Ricorda, quindi, le principali iniziative realizzate fino ad ora precisando che è intenzione 
dell’Amministrazione comunale proseguire nell’impegno di promuovere azioni che 
coinvolgano tutti gli attori sociali attivi nel territorio. 
Alcuni interventi, tuttavia, sono rimasti inattuati soprattutto per mancanza di risorse, 
come ad esempio i gemellaggi con località straniere. 
Afferma, infine, che le due linee strategiche sulle quali l’Amministrazione continuerà ad 
impegnarsi saranno i rapporti con le associazioni del territorio e quelli con le famiglie al 
fine di poter rispondere al disagio sociale odierno. 
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CAMMERTONI, capogruppo della lista “Il Futuro nel C uore” : ritiene utile fare un 
quadro riepilogativo dei servizi e delle opportunità che un Comune tipo può offrire ai 
suoi cittadini. 
Il Comune diviene protagonista nell’erogazione di servizi sociali pubblici e privati. A tal 
fine ogni Ente disciplina i propri servizi con l’approvazione di appositi regolamenti. 
L’assistente sociale è la figura professionale che costituisce il fulcro nell’orientare i 
cittadini nella domanda dei servizi sociali più consoni alle proprie esigenze. 
Ricorda che molteplici sono le erogazioni sociali previste dalla legislazione per le quali il 
Comune costituisce la porta di accesso. 
Oltre agli interventi trasversali erogati a tutti i cittadini residenti che sono il Segretariato 
Sociale professionale, i contributi economici e gli alloggi popolari. Ci sono, poi, i servizi 
sociali orientati ai giovani e ai minori, soprattutto per prevenire e/o risolvere il loro 
disagio sociale e quelli orientati agli anziani per i quali vengono elencati i principali 
servizi erogabili. 
Ci sono, inoltre, i servizi previsti nell’area disabili, che vengono elencati nelle diverse 
tipologie e quelli relativi all’area stranieri e all’area “marginalità”. 
Puntualizza che il mondo dei servizi sociali è molto vasto e complesso e per esso il 
Comune può fare molto. A tal fine ritiene che la Commissione consiliare possa essere un 
utile strumento che permetta anche ai gruppi di minoranza di avanzare le proprie 
proposte in un ruolo di complementarità alla maggioranza. 
Chiede, infine, che nella prossima seduta della Commissione possa essere invitato il 
coordinatore d’Ambito al fine di aumentare la capacità progettuale dell’Ente, che 
potrebbe essere molto utile per la comunità. (intervento scritto depositato agli atti) 
 
SAVI:  ribadisce che i servizi elencati nell’intervento della Consigliera Cammertoni sono 
già offerti dall’Amministrazione comunale sia direttamente sia attraverso l’Ambito 
Sociale Territoriale. 
Aggiunge che l’offerta non è limitata agli interventi previsti dalla legge, ma si estende a 
servizi ulteriori e non obbligatori. 
 
SINDACO:  ricorda, tra gli interventi non obbligatori, l’accordo sottoscritto con la 
Prefettura per la gestione dei migranti finalizzato non solo all’integrazione, ma anche a 
fugare le paure della popolazione residente. 
Il controllo di vicinato e la collaborazione con le forze dell’ordine sono stati finalizzati ad 
aumentare la percezione di sicurezza da parte dei cittadini. 
Aggiunge che molti sforzi sono stati fatti nei servizi agli anziani, stante l’elevato indice 
di invecchiamento del Comune di Treia. 
Numerose iniziative sono state fatte anche per i giovani sia con corsi di formazione sia 
con i bandi del servizio civile. 
Auspica, infine, che la Commissione consiliare possa portare avanti ulteriori progetti utili 
alla comunità. 
 
SPOLETINI, consigliere di maggioranza: ricorda che la cooperativa “La Talea” è nata 
nel 2001 contemporaneamente alla creazione dell’Ambito sociale e, quindi, la Città di 
Treia è stata da sempre all’avanguardia. 
Ben venga la collaborazione nella Commissione consiliare che potrà portare buoni 
risultati. 
Molti problemi sociali, soprattutto nei giovani, derivano dai cattivi esempi che spesso gli 
adulti danno ai propri figli e dalla sempre maggiore disgregazione della società. 
Occorre, pertanto, lavorare insieme con univocità di intenti. 
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SASSAROLI, consigliere di minoranza: ricorda l’intervento già fatto in Commissione 
ribadendo che è molto dura essere genitori oggi per cui occorre la collaborazione della 
scuola, dello sport e di tutta la società. 
 
CAMMERTONI:  ribadisce che oggi non è più possibile lasciare zone grigie proprio per 
contrastare il degradare della società. 
 
SINDACO:  apprezza il dibattito ed auspica un buon lavoro da parte della Commissione. 
 
MOZZONI:  afferma che le strategie elaborate nel 2001 con la nascita dell’Ambito 
Sociale devono essere aggiornate alla luce delle nuove esigenze. 
Esprime, infine, soddisfazione per la risposta ed il dibattito che ne è scaturito. 
 

*  *  *  *  *  * 
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Letto, approvato e sottoscritto: 
 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 
F.to  CAPPONI FRANCO F.to  PERRONI BENEDETTO 

 

 
PARERI DI CUI ALL’ARTICOLO 49, COMMA 1, D.LGS. N. 2 67/2000 

 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Si certifica che la presente deliberazione viene pubblicata nel sito web istituzionale di questo 
Comune per quindici giorni consecutivi: dal 09-06-2017 al 24-06-2017 (articolo 32, comma 1, 
della legge 18/06/2009, n. 69). 
 
Treia, lì 09-06-2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to  PERRONI BENEDETTO 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
Treia, lì 09-06-2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 
  PERRONI BENEDETTO 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno ________________: 
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile (articolo 134, comma 4, del D.lgs. n. 

267/2000); 
� decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (articolo 134, comma 3, del D.lgs. n. 267/2000). 
� decorsi 15 giorni dalla pubblicazione (articolo 9 dello statuto comunale). 
 
Treia, lì __________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to  PERRONI BENEDETTO 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
Treia, lì __________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
  PERRONI BENEDETTO 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Assegnata al Settore: 
 

 

1 2 3 4 5 6 Segr. 


